

УДК 930(476)

**ИСТОРИЯ ИЗУЧЕНИЯ ГОРОДОВ МОГИЛЁВСКОЙ ГУБЕРНИИ
ПЕРВОЙ ПОЛОВИНЫ XIX ВЕКА****Е. С. МАЗУР***(Могилёвский государственный университет имени А.А. Кулешова)*

Рассматриваются основные этапы по изучению городов Могилёвской губернии первой половины XIX века. В изучении городов Могилёвской губернии можно выделить три основных этапа: первый – с начала XIX века и до 1917 года, второй – с 1918 до 1991 года, третий – с 1991 года и по сегодняшний день. Основными вопросами при изучении городов было их социально-экономическое развитие, и только небольшая часть авторов рассматривала проблемы, связанные с развитием культуры. Вместе с тем с XIX века и до сегодняшнего дня специализированных исследований по интеграции городов Могилёвской губернии в социокультурное и экономическое пространство Российской империи в первой половине XIX века не проводилось.

Важное место среди западных губерний Российской империи первой половины XIX века принадлежит Могилёвской губернии. В начале XIX века Могилёв приобретает новый статус – становится губернским городом, центром Могилёвской губернии. В изучении городов Могилёвской губернии первой половины XIX века условно можно выделить три периода: дореволюционный – с начала XIX века по 1917 год; далее – советский период, начиная с 1918 и до распада Советского Союза в 1991 году; современный – с 1991 года и по сегодняшний день.

Основная часть. Начало изучения городов Могилёвской губернии первой половины XIX века можно отнести уже к началу XIX века. В российской историографии первой половины XIX века постепенно возрастает интерес к истории Беларуси из-за стремления царского правительства к обоснованию причин, которые привели к инкорпорации территорий бывшей Речи Посполитой. Влияние на возросший интерес к белорусским городам оказал рост популярности краеведения в Западной Европе, где шел процесс формирования современных наций. Необходимо отметить, что особенностью белорусской историографии в XIX веке явилось существование двух концепций – «великопольской» и «великорусской». Обе концепции сводились к отрицанию существования белорусского этноса, а также признанию Беларуси частью Польши или Российской империи. Российская официальная наука считала белорусов частью русского народа, «испорченного» польским влиянием. Польские ученые, напротив, считали белорусов этнографической частью польского народа.

В дореволюционной российской историографии первые сведения о городах Могилёвской губернии первой половины XIX века появились в «Записках путешествия по западным провинциям Российского государства», изданных в 1803 и 1804 годах академиком В. Севергиным. Академик в своих «Записках» уделил большое внимание описанию культовых зданий в городах Могилёвской губернии, а также отметил толерантность и веротерпимость среди местного населения [60; 61]. В это же время появляются и работы польских исследователей. В польских журналах нередко помещались небольшие статьи о белорусском быте, фольклоре. Позже эти статьи переводились на русский язык и публиковались в периодических изданиях Российской империи того времени [16, с. 463–473]. Отличие белорусских губерний от других губерний Российской империи было отмечено польским исследователем А. Полянским. В своей книге «Описание лесов» А. Полянский рассмотрел территориально-административное деление, национальный состав, численность населения Могилёвской губернии [1, с. 60].

К первой трети XIX века относится постепенное развитие статистики, что было вызвано потребностями государственного управления. Статистическая работа обеспечивала систематическое накопление информации о развитии регионов. Данные для статистики собирались в Российской империи Центральным Статистическим комитетом Министерства внутренних дел. Органами Центрального Статистического комитета на местах были губернские статистические комитеты, которые должны были составлять статистические таблицы и статистические приложения к губернаторским отчётам [19, с. 582–605]. Статистические данные содержат богатый материал о социально-экономическом и культурном развитии городов Могилёвской губернии [7]. Первой попыткой статистического описания Российской империи является труд Е. Зябловского «Статистическое описание Российской империи в нынешнем её состоянии», опубликованный в 1808 году. Зябловский привел цифры ежегодного денежного содержания в год гимназий и уездных училищ, а также численность учителей и учащихся Могилёвской семинарии за 1806 год наряду с семинариями других губерний. Несмотря на большой труд, проделанный в работе Е. Зябловского, к сожалению, по Могилёвской губернии содержатся лишь отрывочные сведения [25].

Статистическим исследованиям посвящены работы Г.В. Небольсина, И. Горлового [38; 40], а также различные статьи в периодических изданиях первой половины XIX века. Например, в «Журнале Министерства внутренних дел» помещены статьи, характеризующие внешний облик городов, торговлю, повинности, численность населения Могилёвской губернии [8, с. 278; 18, с. 1–5; 52, с. 163–169].

Исследования западных губерний Российской империи были предприняты военным ведомством. С 1837 года Генеральный штаб проводил статистические исследования, которые предназначались для военных потребностей. К числу таких исследований относится «Военно-статистическое обозрение Российской империи», VIII том которого издан в 1848 году и посвящён Могилёвской губернии. Данное «Обозрение» включает в себя военно-топографические описания, разнообразные сведения о природных условиях, путях сообщения, промышленности, торговле, численности жителей, нравах и чертах характера населения, системе образования. К сожалению, данное «Военное обозрение» имеет недостатки. Так, при анализе численности жителей необходимо учитывать отсутствие сведений на 1 января 1847 года о родившихся и умерших от римско-католической консистории, о родившихся и умерших евреях, а также отсутствие этих сведений за 1834 и 1846 годы от православной консистории [10].

Постепенно на белорусских землях развивается краеведение. Проводятся этнографические исследования, итоги которых печатались в периодических изданиях. Например, неофициальная часть «Могилёвских губернских ведомостей» содержит краеведческие материалы по археологии, истории, этнографии городов Могилёвской губернии. Здесь же статистические описания о распространении заболеваний [36; 39; 64; 65].

Большой вклад в развитие краеведения внес М.О. Без-Корнилович. В 1855 году в Санкт-Петербурге вышла книга историка «Исторические сведения о примечательных местах в Белоруссии», посвященная белорусским городам. В книге в хронологическом порядке описано территориально-административное деление, рассмотрена торговля, промышленное и ремесленное производство, пути сообщения, обычаи и быт населения. В своей работе М.О. Без-Корнилович не только описал города Могилёвской губернии, но и дал оценку их экономического развития [3, с. 272].

С 1853 года начинают издаваться «Памятные книжки», посвящённые Могилёвской губернии. В них содержатся таблицы с численными показателями о населении, вероисповедании, данные о медицинских учреждениях, учреждениях образования, фабрично-заводская статистика [44; 45].

С 1860-х годов в российской историографии получила развитие концепция «западнорусизма» [5, с. 136]. Одно из направлений «западнорусизма» – консервативное. Представители этого направления считали, что этнические особенности белорусов являются результатом влияния польско-католической экспансии, поэтому западному краю необходимо вернуть русский характер. Ярким представителем консервативного направления «западнорусизма» являлся К. Говорский. С 1862 года Говорским издаётся историко-литературный журнал «Вестник Юго-Западной и Западной Европы». Это издание поддерживал Синод, Министерство внутренних дел, Министерство народного просвещения. Важным для изучения Могилёвской губернии является первый выпуск «Вестника». В нем содержатся статистические сведения, которые характеризуют национальный и религиозный состав Могилёвской губернии на 1860 год [63, с. 55–56].

После восстания 1863 года правительство Российской империи берет под контроль изучение белорусского края. Чтобы опровергнуть польские претензии на белорусские земли, царское правительство начинает активно доказывать «русский» характер западных губерний Российской империи. Для этого был издан в начале 1863 года в Санкт-Петербурге этнографический атлас Р.Ф. Эркерта. Атлас составлен по официальным данным Министерства внутренних дел за 1858 год. Эркерт в своем атласе привел численный и национальный состав населения Российской империи, Австрии и Пруссии на 1858 год. Большую часть населения Могилёвской губернии Р.Ф. Эркерт определил к русским, белорусский народ отдельно не выделен [74, с. 1–6].

В 1860–70-е годы с целью обоснования законного присоединения белорусских губерний к Российской империи при поддержке царского правительства проводятся различные исследования городов Могилёвской и других белорусских губерний. Например, по приказу министра внутренних дел составлен труд «Городские поселения в Российской империи», в котором значительное место отведено Могилёвской губернии [17, с. 171]. При описании каждого уездного города Могилёвской губернии прослеживается однотипная структура в изложении материала: указывается время учреждения города, административно-территориальные изменения, далее указан герб города, план, постановления о городских доходах, перечислены льготы, постановления по общественному городскому управлению, перечислены городские присутственные места, численность населения за 1858 год. Информация, которая содержится в «Городских поселениях», даёт возможность проследить влияние Российской империи на города Могилёвской губернии в первой половине XIX века.

Ценный материал о криминогенной ситуации в Могилёвской губернии содержится в труде Е.И. Анучина: о проценте населения, сосланного в Сибирь в период с 1827 по 1846 год. Интересными являются выводы автора этого исследования, которые характеризуют некоторые особенности преступности в Российской империи, в том числе и Могилёвской губернии, показывая быт её населения [2, с. 156–166].

К концу XIX века накоплено большое количество статистической информации. В результате возникла необходимость ее систематизации. Попытку систематизации и подробного сравнительного анализа статистических данных численности населения, его состава по Российской империи предпринял Ю.Э. Янсон в своей работе «Сравнительная статистика», изданной в 1878 году [75].

В конце XIX века появились работы по истории просвещения и образования. Например, «Сборник материалов для истории просвещения в России». Сборник содержит описание учебных заведений в Могилёвской губернии в первой половине XIX века, список преподаваемых предметов, а также учебников [57–59]. Очерк хода и развития жизни учебных заведений Могилёвской губернии содержится в

«Историческом обзоре деятельности Виленского учебного округа», составленном А. Белецким в 1908 году. В этом издании описаны некоторые особенности устройства училищ Могилёвской губернии. Автор «Исторического обзора» описал положение образования с позиций «западнорусизма» [4, с. 52].

Во второй половине XIX века продолжает развиваться историческое краеведение в Беларуси. Ценным источником, который полностью посвящен Могилёвской губернии XIX века, является «Опыт описания Могилёвской губернии». Подобного труда не имела ни одна губерния Российской империи. «Опыт» содержит исторический очерк, физико-географическую, этнографическую, административную карту губернии, описание ежедневной жизни населения Могилёвской губернии XIX века, ценный иллюстративный материал. В «Опыте» показаны изменения, которые происходили в культуре, экономике, внешнем облике Могилёвской губернии в XIX веке. Приводятся причины, которые препятствовали экономическому развитию её городов. Рассматривается система образования, медицинское дело. Важные сведения содержатся в «Опыте» о городах Могилёвской губернии [41–43].

В первые послереволюционные годы специальных исследований, посвященных изучению городов Могилёвской губернии в первой половине XIX века, не проводилось. Однако уже в 1927 году вышла первая книга, посвящённая городу Могилёву и его окрестностям. Книга «Магілёўшчына», изданная краеведческим товариществом, содержит небольшие очерки по истории города Могилёва, выдержки из документов [33, с. 37–43].

В 1930-х годах Институтом истории Академии наук Беларуси разрабатывалась тема по изучению истории мануфактур Беларуси в период конца XVIII – начала XIX века. В результате в 1934 и 1935 годах были опубликованы два выпуска книги «Матэрыялы да гісторыі мануфактуры Беларусі ў часы распада феадалізма». Выпуски содержат ведомости фабрик и заводов по Могилёвской губернии, численность населения, его состав по итогам 6-й и 9-й ревизий [35].

В 1940-х годах в связи с Великой Отечественной войной все внимание исследователей было направлено на войну, а после войны – на послевоенное восстановление и преобразование. Поэтому в силу сложившихся обстоятельств в данный период времени городам Могилёвской губернии первой половины XIX века не было уделено должного внимания. Однако уже в 1951 году появились исследования, посвященные дорожному строительству [29, с. 153], градостроительству [20, с. 153] белорусских городов, в том числе городов Могилёвской губернии.

С конца 1950-х годов в условиях политической «оттепели» историки получили больше возможностей по изучению документов, хранящихся в исторических архивах. В конце 1950-х годов преподаватели Могилёвского педагогического университета предприняли попытку систематизировать изложение истории города Могилёва с древнейших времен и до 1950-х годов. Книга «Могилёв: Исторический очерк», изданная в 1959 году, даёт систематическое освещение важнейших этапов истории Могилёва. Для написания данной книги были использованы архивные материалы СССР и БССР, периодическая печать и опубликованная литература [37, с. 41–51]. В 1959 году Институт истории Академии наук БССР и Архивное управление БССР начали издание документов и материалов «Белоруссия в эпоху феодализма» в трех томах. Третий том сборника содержит важные документы по социально-экономическому и культурному развитию Могилёвской губернии в первой половине XIX века [6, с. 434, 372].

Большое внимание историки в советский период времени в своих исследованиях уделяли социально-экономическому развитию городов. Первой попыткой обобщенного исследования о промышленности Беларуси, в том числе Могилёвской губернии в первой половине XIX века, явился труд М.Ф. Болбаса, изданный в 1966 году. Историк в своей работе рассмотрел развитие путей сообщения, торговли городов и местечек Могилёвской губернии, численность населения [7]. Автор книги «Развитие мануфактурной промышленности в Белоруссии (вторая половина XVIII – первая половина XIX в.)» Н.Т. Романовский рассмотрел развитие торговли, путей сообщения, численность населения, мануфактурную промышленность [53, с. 250, 358]. Социально-экономическое развитие городов Беларуси в 30–50-х годах XIX века проанализировано в кандидатской диссертации историка А.Ф. Вишневецкого [9].

До 1980-х годов в отечественной историографии не было обобщающего материала, посвященного социально-экономическому развитию городов Беларуси с конца XVIII века и до реформы 1961 года. Попытка восполнить данный пробел осуществлена в монографии В.В. Чепко «Города Белоруссии в первой половине XIX века: Экономическое развитие». В монографии рассмотрено территориально-административное устройство городов Могилёвской и других белорусских губерний, численность населения, ремесленное производство [71]. Социально-экономическому развитию белорусских городов в конце XVIII – первой половине XIX века посвящено исследование А.М. Лютого. В книге «Социально-экономическое развитие городов Белоруссии в конце XVIII – первой половине XIX века», изданной в 1987 году, А.М. Лютый проанализировал развитие торговли, ремесла, мануфактурной промышленности, население, благоустройство белорусских городов, в том числе городов Могилёвской губернии [32].

В советский период появились издания, в которых рассматривалось развитие культуры белорусских городов. Например, в книге «Гісторыя беларускага тэатра» проанализированы основные этапы развития театрального искусства [15, с. 221–224]. Развитие архитектуры, живописи, скульптуры, декоративно-

прикладного искусства городов Могилёвской и других губерний в первой половине XIX века рассмотрено в III томе «Гісторыі беларускага мастацтва» [14, с. 17–21]. Архитектурному прошлому Могилёвской губернии посвящены исследования В.А. Чантурии [69], Т.И. Чернявской [70]. Истории и архитектуре дорог Беларуси посвящена монография А.С. Сардарова [56].

После распада Советского Союза произошло существенное расширение доступа к информации, в том числе к архивным документам. Появились новые методы исследования, расширилось тематическое поле. Это в свою очередь активизировало научную деятельность историков. Как и в предыдущие годы, важное место в своих исследованиях историки отводили социально-экономическому развитию белорусских городов. В 1995 году вышла монография исследователя В.В. Шведа «Торговля в Белоруссии в период кризиса феодализма» [72], в которой автор проанализировал ярмарочную, развозно-разносную, базарную и стационарную формы торговли. Он рассмотрел состав купечества и его капиталы, внешние и межрегиональные торговые связи. Материалы монографии В.В. Шведа основаны на глубоком изучении архивных источников, опубликованных документов, мемуарной и научной литературы.

Первая попытка в постсоветский период показать судебные органы на белорусских землях была осуществлена В.А. Шелкоплясом в монографии «Судебные органы в Беларуси». Используя архивный и другой документальный материал, В.А. Шелкопляс проанализировал местные судебные органы, состав, их компетенцию в Могилёвской и других губерниях. Автор монографии отметил, что членами и заседателями главного суда могли быть только дворяне [73, с. 26].

Государственный аппарат царизма в Беларуси, в том числе и Могилёвской губернии, в 30–60-е годы XIX века проанализирован исследователем С.М. Токтем в кандидатской диссертации «Дзяржаўны апарат царызму ў Беларусі ў 30–60-я гады XIX стагоддзя» [67].

В 1990-х годах продолжается издание серий историко-документальных хроник под названием «Памяць». Эта серия книг содержит описание истории городов Могилёвской губернии в разные периоды времени, в том числе и в первой половине XIX века [46–51].

Архитектура городов Могилёвской и других белорусских губерний первой половины XIX века рассмотрена в книге исследователя А.И. Лакотко. В труде «Нацыянальныя рысы беларускай архітэктуры», опубликованной в 1999 году, описаны планировка городов, материал для строительства домов, благоустройство [30].

Религиозная тематика также интересовала исследователей при рассмотрении белорусских городов. Например, старообрядческое движение в конце XVIII начале XX века проанализировал А.А. Горбачкий [12]. Этнокультурным аспектам создания, функционирования и ликвидации униатской церкви в Беларуси посвящена работа С.В. Морозовой «Уніяцкая царква ў этнакультурным развіцці Беларусі (1596–1839 гг.)» [34]. Терешкович П.В. в своей монографии «Этническая история Беларуси XIX – начала XX века в контексте Центрально-Восточной Европы» в хронологической последовательности рассмотрел этническую историю Беларуси. Исследователь по этническому, социальному, конфессиональному и региональным параметрам проанализировал население белорусских земель на рубеже 1850–1860-х годов. Автор монографии отметил, что специфической чертой восточного региона было исторически обусловленное тяготение к русской культуре, социальный престиж которой был выше, чем польской [66, с. 94]. Анализ положения римско-католического костела на территории Беларуси, в том числе Могилёвской губернии, выполнен в кандидатской диссертации историка И.Г. Гончарука «Каталіцкі касцел на Беларусі ў складзе Расійскай імперыі 1772–1830 гг.» [11].

На современном этапе развития исторической науки проходят различные конференции, круглые столы, которые посвящены различным вопросам развития и функционирования белорусских городов. Например, белорусско-польским отношениям был посвящен международный круглый стол, который состоялся 28–30 сентября 1999 года в Гродно. Материалы круглого стола «Беларусы і палякі: дыялог народаў і культур X–XX стст.» были опубликованы в книге 8 «Наш радавод» в 1999 году. Книга содержит ряд статей о белорусско-польских отношениях с X по XX век. Часть из них посвящена урбанистической тематике [54; 68].

С конца 1990-х годов в Могилёве проводится конференция «Гісторыя Магілёва: мінулае і сучаснасць», посвященная историческому прошлому этого города. По итогам конференций печатается сборник научных трудов. На страницах сборника рассматривались различные вопросы экономического и социокультурного развития города в разные периоды времени. Положение образования в Могилёве в 1820–30-х годах рассмотрел А.Ф. Самусик [55]. Характеристика почтовых работников Могилёвской губернии в первой половине XIX века осуществлена в статьях В.К. Заремского [22; 24].

Анализу связей белорусских и украинских народов, а также процессам, характерным для современного этапа сотрудничества Беларуси и Украины, была посвящена конференция «Беларусь – Украіна: гістарычны вопыт узаемаадносін». Белорусско-украинские торговые отношения проанализированы в статье А.Л. Киштымова. Исследователь О.Н. Карлина в своей статье провела сравнительный анализ развития украинских и белорусских городов в первой половине XIX века. Истории украинско-белорусских отношений во время войны 1812 года посвящена статья А.У. Ерошевич [27; 26; 21].

На страницах сборника международной научной конференции «Романовские чтения» нашли отражение статьи, посвященные Могилёвской губернии первой половины XIX века. Развитие почтовой связи на примере

Могилёвской и других белорусских губерний проанализировано в статьях В.К. Заремского. Исследователь Н.Н. Коваленчиков рассмотрел развитие мелкотоварного производства в Могилёвской губернии [23; 28].

В 2004 году проведена конференция Белорусского исторического общества, посвященная белорусской историографии периода СССР. Материалы конференции были опубликованы в журнале «Гістарычны альманах». В данном сборнике были проанализированы некоторые проблемы развития белорусских земель в первой половине XIX века [31, с. 185].

Институтом истории Академии наук Республики Беларусь в 2000 году была начата работа по созданию многотомного издания, посвященного разным периодам истории Беларуси. В 2007 году был опубликован 4 том книги «Гісторыя Беларусі». В этой книге рассмотрено территориально-административное деление, органы власти, изменения в судебной системе, структура населения, политическое, экономическое, культурное развитие Могилёвской и других белорусских губерний, вошедших в состав Российской империи в конце XVIII начале XX века [13].

В 2010 году опубликована монография И. Соркиной «Мястэчкі Беларусі ў канцы XVIII – першай палове XIX стагоддзя». В монографии проанализированы вопросы, связанные с положением местечек в структуре населенных пунктов Беларуси, особенности их функционирования, социально-демографической, этноконфессиональной ситуации, а также роль этих поселений в социально-экономическом и культурном развитии Беларуси в период XVIII век – первая половина XIX века [62]. Автор монографии отметила, что после присоединения белорусских земель к Российской империи правовое положение местечек ухудшилось не только в результате введения ограничительных законов относительно евреев, но и в результате закрепощения мещан. Проанализировала И. Соркина и экономическое развитие местечек: развитие торговли, путей сообщения [62].

Заключение. Первые исследования по городам Могилёвской губернии первой половины XIX века появились уже в XIX веке. Однако эти работы носили описательный характер, имели неточности. Если в первой половине XIX века в большинстве изданных работ публиковался материал описательного характера, то с 1860-х годов появились исследования, в которых проводился анализ, сравнение. В советский период времени было проведено немало исследований, посвященных развитию городской жизни белорусских городов. В большинстве работ советских историков рассматривались вопросы социально-экономического развития городов. Развитие культуры исследователи затрагивали частично. На современном этапе развития исторической науки продолжают исследования, посвященные белорусским губерниям после присоединения к Российской империи. В исследованиях историков можно проследить две противоположные позиции по отношению к присоединению белорусских земель к Российской империи. Одни историки характеризуют присоединение белорусских губерний положительно, отмечая экономический рост, культурное развитие в данный период; другие считают, что присоединение к Российской империи имеет ряд отрицательных последствий. Очень часто подобные оценочные суждения связаны с личным политическим выбором авторов, а не с беспристрастным анализом источников. Вместе с тем необходимо отметить, что Могилёвская губерния как отдельно взятая социально-экономическая и культурная единица в первой половине XIX века не являлась предметом научного исследования. Поэтому работы, посвященной проблеме интеграции городов Могилёвской губернии в состав Российской империи в первой половине XIX века, на сегодняшний день нет. Учитывая слабую изученность городов Могилёвской губернии в дореформенный период Российской империи, необходимо в дальнейшем проанализировать процессы включения городов Могилёвской губернии в социокультурное и экономическое пространство Российской империи.

ЛИТЕРАТУРА

1. Połujański, A. Opisanie lasów Królestwa Polskiego i gubernij zachodnich Cesarstwa Rosyjskiego pod względem historycznym, statystycznym i gospodarczym / A. Połujański. – Warszawa, 1855. – Т. 4. – 179 с.
2. Анучин, Е.Н. Исследования о проценте сосланных в Сибирь в период 1827–1846 гг.: материалы для уголовной статистики России / Е.Н. Анучин // Соч. д. чл. Е.Н. Анучина. – СПб.: Тип. Майкова, 1873. – 246 с.
3. Без-Корнилович, М.О. Исторические сведения о примечательных местах в Белоруссии с присовокуплением и других сведений, к ней же относящихся / М.О. Без-Корнилович. – СПб.: Тип. III Отд. Собст. Е. И., 1855. – 367 с.
4. Белецкий, А.В. Исторический обзор деятельности Виленского учебного округа за первый период его существования 1803–1832 гг. – Вильна: Тип. А.Г. Сыркина, 1908. – 148 с.
5. Белозорович, В. Урбанизация в Беларуси в освещении отечественной и российской историографии (XIX–XX вв.) / В.А. Белозорович // Гароды Беларусі ў кантэксце палітыкі, эканомікі, культуры: зб. навук. арт. / Гродз. дзярж. ун-т; рэдкал.: І.П. Крэнъ, І.В. Соркіна (адк. рэд.) [і інш.]. – Гродна: ГрДУ, 2007. – 403 с.
6. Белоруссия в эпоху феодализма: сб. док. и материалов: в 3 т. Т. 3: Воссоединение Белоруссии с Россией и ее экономическое развитие в конце XVII–первой половине XIX века (1772–1860) / Акад. наук БССР, Ин-т истории, Арх. упр. МВД БССР; редкол.: А.И. Азаров [и др.]; сост.: В.В. Чепко, В.В. Шатилло; ред.: В.В. Чепко, В.Н. Жигалов. – Минск, 1961. – 625 с.

7. Болбас, М.Ф. Развитие промышленности в Белоруссии (1795–1861 гг.) / М.Ф. Болбас; АН БССР, Ин-т экономики. – Минск, 1966. – 268 с.
8. Ведомость о числе каменных и деревянных церквей по епархиям во всей России в 1831 г. // Журнал М-ва Внутр. Дел. – 1833, ч. VIII, отд. 2. – С. 278.
9. Вишневецкий А.Ф. Социально-экономическое развитие городов Белоруссии в период кризиса феодализма (30–50-е гг. XIX в.): автореф. дис. ... канд. ист. наук: 07.00.02 История СССР / А.Ф. Вишневецкий; М-во просвещ. БССР, Минский гос. пед. ин-т им. А.М. Горького. – Минск, 1973. – 24 с.
10. Военно-статистическое обозрение Российской империи: в 17 т. / издаваемое по Высочайшему повелению при 1-м отделении Департамента Генерального штаба [трудами офицеров Генерального штаба]. – СПб.: в Тип. Департамента Генерального штаба, 1848. – Т. 8, ч. 3. – 152 с.
11. Ганчарук, І.Г. Каталіцкі касцёл на Беларусі ў складзе Расійскай імперыі. 1772–1830 гг.: аўтарэф. дыс. ... канд. гіст. навук: 07.00.02: 18.02.2005 / І.Г. Ганчарук; Нац. акад. навук Беларусі, Дзярж. навук. установа «Ін-т гісторыі». – Мінск, 2005. – 21 с.
12. Гарбацкі, А.А. Стараабрадніцтва на Беларусі ў канцы XVII – пачатку XX ст. / навук. рэд. М.П. Касцюк; Ін-т гісторыі Нац. акад. навук Беларусі, Брэст. дзярж. ун-т. – Брэст: Выд-ва БрДУ, 1999. – 202 с.
13. Гісторыя Беларусі: у 6 т. / рэдкал.: М. Касцюк (гал. рэд.) [і інш.]. Т. 4: Беларусь у складзе Расійскай імперыі (канец XVIII–пачатак XX ст.) / М. Біч [і інш.]; рэд. тома: В. Яноўская, С. Рудовіч. – Мінск: Экаперспектыва, 2005. – 519 с.
14. Гісторыя Беларускага мастацтва: у 6 т. / Акад. навук Беларускай ССР, Ін-т мастацтвазнаўства, этнаграфіі і фальклору; рэдкал.: С.В. Марцэлеў (гал. рэд.) [і інш.]. Т. 3: Канец XVIII – пачатак XX ст. / рэд. тома: М. Дробаў, П. Карнач, 1989. – 448 с.
15. Гісторыя беларускага тэатра: у 3 т. / Акад. навук Беларускай ССР, Ін-т мастацтвазнаўства, этнаграфіі і фальклору; рэдкал.: У.І. Няфёд (гал. рэд.) [і інш.]. Т. 1: Беларускі тэатр ад вытокаў да кастрычніка 1917 г. / М. Каладзінскі [і інш.]; рэд. тома: Г.І. Барышаў, А.В. Сабалеўскі, 1983. – 496 с.
16. Глебович, А. Остатки славянской мифологии, сохранившиеся у Белорусских поселян / А. Глебович // Северный архив. – 1822. – Т. IV. – С. 463–473.
17. Городские поселения в Российской империи / сост. по приказанию М-ва Внутр. Дел. – СПб.: Тип. т-ва «Общественная польза», 1863. – Т. 3. – 680 с.
18. Губернский город Могилёв // Журнал М-ва Внутр. Дел. – 1858, ч. XXX, кн. 5, отд. 6. – С. 1–5.
19. Данилевский, И.Н. Источниковедение: Теория. История. Метод. Источники Российской истории: учеб. пособие для студ. вузов / И.Н. Данилевский, В.В. Кабанов. – М.: РГГУ, 2000. – 701 с.
20. Егоров, Ю.А. Градостроительство Белоруссии / Акад. наук СССР, Ин-т истории искусств. – М.: Гос. изд-во лит. по стр-ву и архитектуре, 1954. – 281 с.
21. Ерашэвіч, А.У. 3 гісторыі ўкраінска-беларускіх стасункаў у час вайны 1812 г. // Беларусь – Украіна: гістарычны вопыт узаемаадносін: матэрыялы міжнар. навук. канф., Мінск, 18–19 сак. 2003 г. / НАН Беларусі; рэдкал.: Н.У. Васілеўская [і інш.]. – Мінск, 2004. – С. 158–161.
22. Заремский, В.К. Некоторые характеристики почтовых работников Могилёвской губернии в первой половине XIX в. / В.К. Заремский // Шляхі Магілёўскай гісторыі: зб. навук. прац удзельнікаў IV міжнар. навук. канф. «Гісторыя Магілёва: мінулае і сучаснасць» / уклад.: І.А. Пушкін, В.В. Юдзін. – Магілёў: Обл. укр. тип., 2005. – С. 150–155.
23. Заремский, В.К. Мероприятия правительства Российской империи по созданию массовой и общедоступной почтовой связи на примере белорусских губерний / В.К. Заремский // Романовские чтения-8: сб. ст. междунар. науч. конф., 24 нояб. 2011 года, г. Могилёв; редкол.: Я.Г. Рьер (председатель) [и др.]. – Могилёв: МГУ, 2012. – С. 210–212.
24. Заремский, В.К. Почтовые станции как объект исторического исследования / В.К. Заремский // Гістарычнае і сацыякультурнае развіццё Магілёва: зб. навук. прац удзельнікаў V міжнар. навук. канф. «Гісторыя Магілёва: мінулае і сучаснасць»; уклад.: І.А. Пушкін, В.В. Юдзін. – Магілёў: Могилёв. обл. укр. тип., 2007. – С. 44–49.
25. Зябловский, Е.Ф. Статистическое описание Российской империи в нынешнем ее состоянии с предварительными понятиями о статистике и с общим обозрением Европы в статистическом виде / Е. Зябловский. Кн. первая. – СПб.: в Тип. Императорского Театра, 1808. – 529 с.
26. Карлина, О.Н. Украинские и белорусские города в первой половине XIX в.: сравнительный анализ развития / О.Н. Карлина // Беларусь – Украіна: гістарычны вопыт узаемаадносін: матэрыялы міжнар. навук. канф., Мінск, 18–19 сак. 2003 г. / НАН Беларусі; рэдкал.: Н.У. Васілеўская [і інш.]. – Мінск, 2004. – С. 168–173.
27. Киштымов, А.Л. Украинский вектор экономики (конец XVIII – первая пол. XIX в.) / А.Л. Киштымов // Беларусь – Украіна: гістарычны вопыт узаемаадносін: матэрыялы міжнар. навук. канф., Мінск, 18–19 сак. 2003 г. / НАН Беларусі; рэдкал.: Н.У. Васілеўская [і інш.]. – Мінск, 2004. – С. 176–182.
28. Коваленчиков, Н.Н. Развитие промышленности в Могилёвской губернии в конце XVIII – 50-х гг. XIX в. / Н.Н. Коваленчиков // Романовские чтения-5: сб. тр. Междунар. науч. конф. – Могилёв: УО «МГУ им. А.А. Кулешова», 2009. – С. 190–192.

29. Кудрявцев, А.С. Очерки истории дорожного строительства в СССР. Ч. 1: Дооктябрьский период / А.С. Кудрявцев; под общ. ред. действ. чл. АН УССР лауреата Сталинской премии д-ра техн. наук проф. В.В. Данилевского, 1951. – 332 с.
30. Лакотка, А.І. Нацыянальныя рысы беларускай архітэктуры / А.І. Лакотка. – Мінск: Ураджай, 1999. – 364, [2] с., [6] л. цв. іл.
31. Лукашэвіч, А. Ваеннае становішча ў Беларусі ў 1812 г. / А. Лукашэвіч // Гістарычны альманах. – Гродна: Выд-ва Беларус. гіст. т-ва, 2004. – Т. 10.
32. Лютый, А.М. Социально-экономическое развитие городов Белоруссии в конце XVIII – первой пол. XIX века / А.М. Лютый; под ред. В.В. Чепко. – Минск: Наука и техника, 1987. – 179 с.
33. Магілёўшчына: зб.; неперыядычны орган акруговага таварыства краязнаўства / пад кіраўн. і рэд. А.М. Беларусавы. Т. 1. – 183 с.
34. Марозава, С.В. Уніяцкая царква ў этнакультурным развіцці Беларусі (1596–1839 гг.) / С.В. Марозава; под навук. рэд. У.М. Конана; Гродзен. дзярж. ун-т імя Я. Купалы. – Гродна: ГрДУ, 2001. – 352 с.
35. Матэрыялы да гісторыі мануфактуры Беларусі ў часы распада феадалізма / Беларус. Акад. навук, Ін-т гісторыі; з прадм. В.К. Шчарбакова. – Мінск: Выд-ва Акад. навук, 1935.
36. Мемориал происшествий в Могилёвской губернии за месяц январь 1848 года // Могилёвские губернские ведомости. Отд. II. Часть неофиц. к № 24. – 1848. – С. 422–423.
37. Могилёв: Ист. очерк / К.П. Петров [и др.]. – Минск: Гос. учеб.-пед. изд-во М-ва просвещения БССР, 1959. – 191 с.
38. Небольсин, Г. Статистическое обозрение внешней торговли России / Г. Небольсин. Ч. II. – СПб.: Тип. Департам. внешн. торговли, 1850. – 933 с.
39. О действии эпидемической холеры в Могилёвской губернии с 12-го по 19-е августа // Могилёвские губернские ведомости. Отд. II. Часть неофиц. к № 34. – 1848. – С. 610–611.
40. Обозрение экономической статистики России / сост. И. Горлов / СПб.: Тип. Императорской Акад. наук, 1849. – 433 с.
41. Опыт описания Могилёвской губернии. Кн. 1. – Могилёв на Днепре: Тип. Губ. Правл., 1882. – 832 с.
42. Опыт описания Могилёвской губернии. Кн. 2. – Могилёв на Днепре: Тип. Губ. Правл., 1884. – 1014 с.
43. Опыт описания Могилёвской губернии. Кн. 3. – Могилёв на Днепре: Тип. Губ. Правл., 1884. – 329 с.
44. Памятная книга по отчёту за 1853 год по Могилёвской губернии. – Могилёв: Тип. Х. Элияшберга, 1854. – 123 л.
45. Памятная книжка Могилёвской губернии, на 1861 год, изданная Могилёвским губернским правлением. – Могилёв: в Тип. Губ. Правл., 1861. – 465 с.
46. Памяць. Гісторыка-дакументальная хроніка Клімавіцкага раёна. – Мінск: Выд-ва «Універсітэцкае», 1995. – 645 с.
47. Памяць: гісторыка-дакументальная хроніка Быхаўскага раёна / рэдкал.: І.П. Шамякін (гал. рэд.) [і інш.]. // Беларус. сав. энцыкл. – Мінск: БелСЭ, 1990. – 574 с.
48. Памяць: гісторыка-дакументальная хроніка Чэрыкаўскага раёна / гал. рэд. У.І. Лемяшонак. – Мінск: Выш. шк., 1994. – 660 с.
49. Памяць: Орша і Аршанскі раён: гісторыка-дакументальная хроніка гарадоў і раёнаў Беларусі: у 2 кн. / рэдкал.: Г.П. Пашкоў [і інш.]. – Мінск: БелЭн, 1999. – Кн. 1. – 384 с.
50. Памяць: Памяць: Гісторыка-дакументальная хроніка Магілёва / Беларус. энцыкл.: Г.П. Пашкоў (гал. рэд.) [і інш.]; Маст.: Э.Э. Жакевіч [і інш.]. – Мінск: БелЭн, 1998. – 496 с.
51. Памяць: Чавускі раён: гісторыка-дакументальная хроніка гарадоў і раёнаў Беларусі / рэдкал.: А.Н. Вінкевіч і інш. – Мінск, Ураджай, 2001. – 686 с.
52. Распределение сумм свечного сбора, следующих с еврейских обществ за первую половину 1858 г. // Журнал М-ва Внутр. Дел. – 1858, ч. XXX, кн. 5, отд. I. – С. 163–169.
53. Романовский, Н.Т. Развитие мануфактурной промышленности в Белоруссии: вторая пол. XVIII – первая пол. XIX века / Н.Т. Романовский; Беларус. гос. ун-т им. В.И. Ленина. – Минск, 1966. – 425 с.
54. Рябков, А. Белорусы и поляки в войне 1812 г. / А. Рябков // Беларусы і палякі: дыялог народаў і культур. X–XX стст.: матэрыялы міжнар. круглага стала, Гродна, 28–30 верас. 1999 г.; адк. рэд. і уклад. Д. Караў. – Гродна: Б.в., 1999. – 276–280 с. – (Наш радавод; Кн. 8).
55. Самусік, А.Ф. Стан асветы Магілёва ў 1820-я – пач. 1830-х гадоў / А.Ф. Самусік // Шляхі Магілёўскай гісторыі: зб. навук. прац удзельнікаў IV міжнар. навук. канф. «Гісторыя Магілёва: мінулае і сучаснасць»; уклад.: І.А. Пушкін, В.В. Юдзін. – Магілёў: Обл. укрупн. тип., 2005. – С. 131–135.
56. Сардаров, А.С. История и архитектура дорог Белоруссии / А.С. Сардаров. – Минск: Выш. шк., 1978. – 150 с.
57. Сборник материалов для истории просвещения в России, извл. из архива М-ва нар. просвещения, 1893. – Т. 1: Учебные заведения в западных губерниях до учреждения Виленского учебного округа, 1783–1803; введ. И. Корнилова. – LX с., 896.
58. Сборник материалов для истории просвещения в России, извл. из архива М-ва нар. просвещения, 1897. – Т. 2: Учебные заведения в западных губерниях, 1802–1804; введ. И. Корнилова. – ХСVI с.

59. Сборник материалов для истории просвещения в России, извлеченных из архива М-ва нар. просвещения, 1898. – Т. 3: Учебные заведения в западных губерниях, 1805–1807 / предисл. О. Крыжановского; вступ. сл. И. Корнилова. – XXXVII с.
60. Севергин, В.М. Записки путешествия по западным провинциям Российского государства, или минералогические, хозяйственные и другие примечания, учиненные во время проезда через оные в 1802–1803 гг. – СПб.: Имп. Акад. наук, 1803. – Ч. 1. – 168 с.
61. Севергин, В.М. Продолжение записок путешествия по западным провинциям Российского государства, или минералогические, хозяйственные и другие примечания, учиненные во время проезда через оные в 1802–1803 гг. Ч. 2. – СПб.: Имп. Акад. наук, 1804. – 224 с.
62. Соркіна, І.В. Мясцэчкі Беларусі ў канцы XVIII – першай пал. XIX ст. / І.В. Соркіна; навук. рэд. З.В. Шыбека: Еўрапейскі гуманіт. ун-т, 2010. – Вільня. – 487 с.
63. Статистические сведения о народонаселении некоторых южнорусских и западнорусских губерний по племенам и вероисповеданиям за 1860 г. // Вестн. Юго-Западной и Западной России. – 1862. – Год первый. Т. 1. Июль, отд. IV. – С. 55–56.
64. Статистическое описание Могилёвской губернии в лесном её отношении за 1844 год // Могилёвские губ. ведомости. Отд. II. Часть неофиц. к № 51. – 1848. – С. 905–908.
65. Статистическое описание Могилёвской губернии в лесном её отношении за 1844 год // Могилёвские губернские ведомости. Отд. II. Часть неофиц. к № 50. – 1848. – С. 891–895.
66. Терешкович, П.В. Этническая история Беларуси XIX – нач. XX в.: в контексте Центр.-Вост. Европы / П.В. Терешкович. – Минск: БГУ, 2004. – 221 с.
67. Токць, С.М. Дзяржаўны апарат царызму ў Беларусі ў 30–60-х гг. XIX ст. (структура, функцыі, чыноўніцкі корпус): аўтарэф. дыс. ... канд. гіст. навук: 07.00.02 / С.М. Токць; АН Буларусі, Ін-т гісторыі. – Мінск, 1997. – 21 с.
68. Церашковіч, П. Палякі і нацыянальная палітыка расійскай адміністрацыі на Беларусі ў другой палове XIX ст. / П. Церашковіч // Беларусы і палякі: дыялог народаў і культур. X–XX ст.: матэрыялы міжнар. круглага стала, Гродна, 28–30 верас. 1999 г.; адк. рэд. і уклад. Д. Караў. – Гродна: Б.в., 1999. – С. 354–357. – (Наш радавод; Кн. 8).
69. Чантурыя, В.А. История архитектуры Белоруссии: дооктябрьский период: учеб. пособие по курсу «История архитектуры народов СССР» для архит. спец. вузов и для худож. ин-тов / В.А. Чантурия. – Минск: Выш. шк., 1969. – 262 с.
70. Чарняўская, Т.І. Архітэктура Магілёва: з гісторыі планіроўкі і забудовы горада / Т.І. Чарняўская; рэд. У.А. Чантурыя; Акад. навук Беларускай ССР, Ін-т мастацтвазнаўства, этнаграфіі і фальклору. – Мінск: Навука і тэхніка, 1973. – 92 с.
71. Чепко, В.В. Города Белоруссии в первой половине XIX века: экономическое развитие / В.В. Чепко. – Минск: Изд-во Белорус. гос. ун-та, 1981. – 142 с.
72. Швед, В.В. Торговля в Беларуси в период кризиса феодализма (1830–1850-е гг.) / В.В. Швед. – Гродно: ПКФ «Орбикс», 1995. – 135 с.
73. Шелкопляс, В.А. Судебные органы в Беларуси: Конец XVIII – первая половина XIX в.: учеб. пособие / В.А. Шелкопляс; М-во внутр. дел Респ. Беларусь, Акад. – Минск: Акад. МВД Респ. Беларусь, 1997. – 63 с.
74. Эркерг, Р.Ф. Этнографический атлас западнорусских губерний и соседних областей / Р.Ф. Эркерг. – СПб., 1863. – 6 л.
75. Янсон, Ю.Э. Сравнительная статистика России и западноевропейских государств / Ю.Э. Янсон. – СПб.: Тип. М. Стасюлевича, 1878. – Т. 1: Территория и население. – 388 с.

Поступила 28.05.2014

THE HISTORY OF EXPLORING CITIES OF MOGILEV PROVINCE OF THE FIRST HALF OF THE XIX CENTURY

E. MAZUR

In the article the main stages of exploring cities of Mogilev Province of the first half of the XIX century are considered. In exploring cities of Mogilev Province three main stages can be divided. The first one is from the beginning of the XIX century until 1917, the second one is from 1918 to 1991, and the third – from 1991 to the present day. The main issues in the study of cities have been its socio-economic development, and only a small part of the author have examined the problems associated with the development of culture. However, since the XIX century to the present day specialized studies on the integration of cities of Mogilev Province in the socio-cultural and economic space of the Russian Empire in the first half of the XIX century haven't been conducted.